

# 八旬老人想捐赠十架公共钢琴

### 她的心愿是:80岁生日那天甬城街头琴声回荡

海信激光电视 大屏护眼 换代首选

全国副省级城市 党报短新闻大赛

本报讯(记者崔小明)"我想 捐赠十架公共钢琴,放在公共场 所, 但不知道什么地方可以放 置,能否帮我呼吁一下?"昨天下 午,宁波电大社区大学钢琴社团 的莫志蔚老人在家里接受记者采

莫志蔚出生于1939年,退休 前是浙江省电信有限公司宁波市分 公司的高级工程师。71岁时为了 鼓励身患癌症的老伴多接触社会, 她帮老伴报了老年大学诗词班, 自 己则在老年大学学弹钢琴。老两口 常常一个吟唱诗歌,一个钢琴伴 奏,相依相偎,琴瑟和谐。去年, 老伴离世后,在琴友们的陪伴下, 她在琴声中度过了那段艰难的日 子。接触钢琴以来,莫志蔚深深感 受到钢琴不仅丰富了精神生活,还



莫志蔚老人昨天在家中接受记者采访。

(周建平 摄)

给了她力量,让她交到了一批志趣 相投的朋友。

"宁波正在全力建设音乐之 城,要营造良好的音乐氛围,街头

也应该有公共钢琴。"莫志蔚说, 让十架公共钢琴摆在宁波街头、场 所,在她即将到来的80岁生日的 那一天,街头、场所能响起悠扬的

琴声, 是她的愿望。

这一独特的生日愿望感动了宁 波电大社区大学钢琴社团的很多琴 莫志蔚的钢琴老师蒲黎红 "莫奶奶物质生活非常简单, 平时出去聚餐多点了几个菜她都 会提醒要节俭一些。这次准备捐 赠钢琴的费用,全部来自她的退 休金。"莫志蔚家住海曙区华楼街 的一幢老房子里,记者看到,家 里除了钢琴, 几乎没有像样的家 具,客厅的沙发已经脱皮,一张 书桌还是1982年请木工打制的, 她自己睡的床是一张木制硬板床。

莫志蔚说,希望十架公共钢 琴能成为喜欢弹琴的人展示才华 的舞台,能让匆忙路过的脚步放 缓,让宁波这座城市的格调和品 位与众不同。

参照其他城市公共钢琴的管 理经验, 莫志蔚希望公共钢琴放 置地点是地铁站转乘站、大型商 场、飞机场候机厅、写字楼大堂等 地。"这些地方人流密集、覆盖面 广、影响大,能使公共钢琴的社会 效益最大化。"莫志蔚说。

### 5岁小男孩 近视1000多度

暑假第一周"小眼镜"扎堆就医

本报讯 (记者陈敏 通讯员 陈贞贞)暑假刚开始,宁波市眼 科医院门诊部迎来了近视患儿的 就诊高峰,7月7日,视光门诊接 诊患者近千人,其中12岁以下的 青少年占了八成。

7月7日上午,视光门诊的张 晓瑾副主任医师接诊了一名年仅 5周岁双眼近视超过1000度的患 儿小军。据了解,小军家住安徽 省阜阳市,由于小军的父母常年 在宁波打工, 小军由家里的老人 照顾。小军的妈妈王女士说:"趁 这个暑假,我们把孩子接到身 边。可是,最近我发现孩子老是 眯着眼睛看东西,看书要将书拿 到很近才能看到。"

经过检查发现, 小军双眼视 力只能看到眼前3米的物体。电 脑验光显示, 小军右眼近视1200 度, 左眼近视1100度, 双眼眼 轴长达27毫米。王女士懊悔 道:"作为家长,是我们太宠孩 子了,为了能和孩子保持联 系,我们给孩子购买了手机。 小军从懂事开始每天都抱着手 机,吃饭睡觉手机从不离手,每

天24小时,几乎一半以上的时间 是由手机陪他。"

张晓瑾解释,小军才5岁, 这么小年纪的孩子却有这么高的 近视度数,有可能是先天性的, 但是跟电子产品频繁地使用也脱 不了关系。目前,我们只能通过 佩戴眼镜进行矫正,还需要进一 步进行复查治疗。如果不加以控 制,小军到成年后近视估计会增 到2000度甚至更高,影响日后生 活质量不说, 高度近视可能会带 来许多并发症,对视神经、眼 底、视网膜都有可能造成损害, 最后造成不可逆的致盲。

据张晓瑾介绍,随着电子产 品使用频率的增加,每年近视都 在往低龄化方向发展, 小学甚至 幼儿园就有近视患儿。在此,张 晓瑾建议父母多关注孩子的眼健 康,看书写字保持良好姿势,保 持灯光明亮, 眼睛疲劳了闭眼休 息或者多眺望远处,远离电子产 品,增加户外运动。有研究表 明,每天白天两小时或每周累计 14小时的户外运动可以有效减缓 近视加深的速度。

### 暑假一到,"小候鸟"纷纷来甬

# 近期"坑娃"类交通事故接连不断

本报讯 (记者王晓峰 通讯员 郑超雷 水心胜)暑假到来,"小 候鸟"纷纷来甬。记者了解到,近 日在接送孩子的途中,家长"坑 娃"的交通事故接连不断。

昨天早上6点30分,在G15沈 海高速往宁波方向距慈溪掌起高速 收费站3公里的地方,一辆轿车发 生单向交通事故,撞了路边的护 栏,爆胎后无法继续行驶。所幸车 上人员无大碍。

高速交警赶到现场一问,原 来驾驶员许师傅趁暑假特意赶回老

家安徽, 把女儿和孙子接过来。因 为开长途,许师傅很疲劳,途中特 意进服务区休息了一会。车辆再次 上路, 行驶至事发路段附近时, 困 意再次袭来,但许师傅心想着离目 的地只有20多公里了,没有及时 下高速,反而硬着头皮继续开,结 果就悲剧了。最终, 许师傅因疲劳 驾驶机动车,被高速交警依法处以

这样"坑娃"的事故,最近连 着发生。7月2日中午12点许,在 杭州湾跨海大桥往上海方向距海天 一洲7公里的地方,一辆黑色小轿 车在第一车道行驶过程中,突然来 回摆动,做起"蛇形运动",最后 撞了第二车道上一辆正常行驶的红 色大货车。更离谱的是,事故发生

后,大货车靠边停了下来,而小轿 车就停在了第一车道, 驾驶员下车 看了一眼,发现车辆有损伤后就没 有挪位,导致后方来车紧急避让, 险象环生。当时小轿车内副驾驶座 还坐着一名未成年少女,车后排还 有一名幼儿。结果, 小轿车驾驶员 因驾车时有妨碍安全行车的行为, 负事故全部责任,还要被处以罚款 200元、记2分。"暑假到了,孩子 放假了,驾驶员就带着家人来这边 游玩,后来要喝水,转头与女儿说 话,忽视了前方路况……"高速交 警说起了事故的原因。

7月3日也有一起类似的事 故。在G15沈海高速往宁波方向前 洋互通转台州、甬金方向匝道口 处,发生一起两车猛烈追尾事故,

吹糖人

导致高速公路临时封道。原因是前 车车内的儿童尿急并且想吐,心急 的驾驶员突然减速并打算靠到应急 车道上去处置这一突发状况。最 终,前车驾驶员因变更车道时影响 正常行驶车辆,对该事故负全部责 任。同时,他因低速行驶,被处以 罚款200元、记3分;又因实线变 道,违反了禁令标志指示,再被处 以罚款100元、记3分。

高速交警提醒广大驾驶员:暑 假到了,很多家庭会选择带孩子自 驾出行,此时一定要让孩子坐后排 并系安全带,而且还要有大人陪 同。如果孩子年纪尚幼,建议使用 儿童安全座椅。在行车时一定要记 住"实线禁变道,出口早准备", 因为多数事故是在此发生的。

### "你这带鱼的鳃部 怎么是鲜红色?"

江北餐饮店被查获违禁渔获物18.22公斤



执法人员在餐饮店检查

本报讯 (记者徐欣 通讯员 米兰 史一诺)"这些海产品从哪 里进货的?票据还在吗?请出示 相关票据。"连日来, 江北区市场 监管局出动执法人员48名, 兵分 6组对宁波水产品批发市场、白 沙码头周边、日湖繁花里周边、 洪塘中路餐饮聚集区等重点场所 开展了突击检查。

根据相关规定,进入伏季休 渔期后,5月8日至8月1日,全 市水产品交易市场、菜市场、超 市、临时摊点等各类市场和饭 店、大排档等餐饮场所,禁止销 售带鱼、大黄鱼、小黄鱼、银 鲳、鲐鱼、三疣梭子蟹、龙头 鱼、虾蛄等8种海洋捕捞冰鲜或 者活体水产品。

当晚, 执法人员首先对洪塘

餐饮集聚区餐饮店出售的鱼类等 海产品进行检查,并查看进货凭 证。"我都是在水产品批发市场进 货的。""你这带鱼的鳃部是鲜红 色的,冷冻的带鱼鳃部是暗黑色 的,这些鲜鱼是从哪里来的?"在 一家餐饮店, 执法人员几句话就 把老板给问住了。江北区市场监 管局相关负责人告诉记者,在休 渔期内, 商户落实索证索票尤为

(史一诺 徐欣

当天,该局共检查餐饮店及 生鲜店68家,发现其中12家有违 禁渔获物,收缴违禁渔获物18.22 公斤。同时,针对宁波水产品批发 市场交易区外围场外交易现象,江 北区市场监管局特地安排检查人 员着便装进行前期排摸,并在码 头一举查获60公斤新鲜龙头鱼。

### 昨日上午,鄞州潘火街道星苑社区假日学校开展了"树 苗成长计划"第二课活动,专门邀请手工艺人介绍传统工艺 吹糖人,来自辖区的30多名小朋友在家长的陪同下踊跃参 加该课程。小朋友们了解了吹糖人的历史文化、制作手艺, (张湘笛 摄) 暑期安全第一课 对苗成长计划 昨日,海曙区南门街道安监所联合朝阳社区带着辖区学生和家长, 来到海曙交警二中队,开展"文明出行,头盔随行"交通安全主题教

## 凌晨突发急性哮喘栽倒荒草丛

(刘波 沙燚杉 摄)

夜巡民警将他拉出"鬼门关"

育。据悉,暑假开始后,朝阳社区就把学生的安全放在首位,开展暑期

本报讯 (记者沈孙晖 王晓 通讯员陈赛赛)凌晨时分,四 下无人。安徽人石先生突发急性哮 喘,一口气提不上来,栽倒在路边 荒草丛里。幸亏象山东陈派出所夜 间巡逻队及时发现,将他从"鬼门 关"拉了回来。

安全系列活动,这是暑期安全第一课。

据民警介绍,7月8日零点 40 分左右,他们巡逻至松岙村 附近一条小道时,发现一辆白色 汽车车门未关。奇怪的是,车主 人不在,车钥匙也拔了。民警四 下寻找未果,通过查询得知车 主姓石,但联系后对方电话一 直无人接听。于是,警方扩大 了搜索范围。

"嗯哼"!寻找期间,民警突然 听到附近传出一声轻微的闷哼声, 仔细搜寻后,最终在荒草丛旁一条 沟壑里发现一名40岁左右的男 子。当时,男子整个人栽倒,头斜 落至沟的一侧,下半身靠近路边, 全身均被草丛遮挡, 从路边观察难 以发现其踪迹。见男子表情痛苦, 神志不清,身体也无法动弹,民警 立即拨打120急救电话,同时将他 抬至路边平躺,并用警用腰带将其 头部垫高。

面对询问, 男子呼吸困难, 口 中含糊不清说着:"有药……"民 警在车内寻找后发现一管黄色喷雾 剂,立即递到其手中。男子向口中 喷了几下,伴随一阵痛苦抽搐后, 终于喘出一口长气。

待对方症状缓解后,民警询问 得知该男子就是车主石先生,老 婆、孩子都在老家,他在一家服装 厂工作,平时一个人租住在丹城。 事发当晚, 石先生独自驾车前往石 浦,途中肚子不舒服想下车解内 急。谁知人刚蹲下,急性哮喘突然 发作,一口气喘不过来,顿时栽倒 在草丛里 ……

120 救护车赶到后, 医生、民 警让石先生去医院检查,但他执意 不去, 称病情复发是常事。由于拗 不过他, 医生初步检查后, 嘱咐其 当晚不能再开车。

出于安全考虑, 民警将石先生 的车开到派出所停放,帮他叫来一 辆出租车去住处,并叮嘱司机缓慢

当日白天, 石先生回到派出所 取车,并对民警的救助再三表示感 谢:"如果不是你们发现,我可能 再也见不到老婆孩子了。"在民警 悉心劝说后,他表示会尽快去医院 检查病情。

### 给余大爷减减负



家 住

灵桥附近 已85岁高 龄的余大爷,每天都会抽出3个

小时, 沿灵桥、开明街走到中山 广场,一路捡烟头。这样一趟下 来,他差不多能捡满3个垃圾 袋。余大爷的"举手之劳"令人

说起乱扔烟头的不良习惯, 每一位有责任感的市民都禁不住 摇头叹息,看看甬城的街道、公 园、广场、草坪,干干净净的, 可就是有人不爱惜, 烟头随手一 扔。为什么这么做?我想,并非 他们有主观的恶意, 而是认为这 "不是个事",感觉不到有什么不 对的地方。我们常说, 人不怕犯 错,就怕犯了错却不知道错。这 就是个大问题了。

市民道德素质的高低是衡量 城市文明程度的重要指标, 而乱 扔烟头无疑让城市文明程度大打 折扣。更重要的是, 乱扔烟头还 极易引发火灾,这样的例子并不 罕见。解决乱扔烟头以及类似的 不良习惯,需要余大爷的举手之 劳, 更需要我们通过各种教育形 式, 让越来越多的人认识到什么 行为是对的,什么是错的,并在 日常生活中自觉践行。而治理不 良习惯行为, 罚款教育为一剂立 竿见影的良药。对乱扔烟头等不 文明行为给予经济处罚,相信此 举一定能加深被罚款教育者对错 误行为的理解认识, 并以此为 戒。同时也能为余大爷减减负。

细细想来,如果乱扔烟头的问 题根除了,那其他一系列有碍我们 文明形象的流弊也会逐渐减少

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)